

Секция «История»

Политика разрядки: Достижения и неудачи

Шадыев Ахлиддин Таджисиддинович

Студент

Филиал МГУ имени М.В.Ломоносова в г. Душанбе, гуманитарный, Душанбе,

Таджикистан

E-mail: titanium95@bk.ru

Известно, что в 60-е годы обострение отношений между СССР и США едва ли не обернулось миру третьей мировой войной. Агрессия США во Вьетнаме и применение «Доктрины Брежнева» Советским Союзом в Чехословакии, а также поддержка противоборствующих сторон обеими сверхдержавами на Ближнем Востоке, привели к резкому обострению ситуации на международной арене. Кроме того, антисоветская позиция Китая и несогласованность стран социалистического лагеря с Москвой привели к расколу между странами Организации Варшавского Договора. Для улучшения отношений стран Востока и Запада необходимы были новые приоритеты, задачи и цели. Ставится вопрос: Каковы были достижения временного сотрудничества Востока и Запада?

Следует отметить, что в 1969 г. некоторые страны из обоих военно-политических лагерей поддержали идею о проведении общеевропейского Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ). В 1970 году был подписан советско-западногерманский договор о признание послевоенных границ. Еще год назад с инициативой Советского Союза Генеральная Ассамблея ООН одобрила договор о нераспространении ядерного оружия. Между США, СССР, Англией и Францией было заключено соглашение по Западному Берлину о неприменение силы в разрешение ряда споров о статусе города Берлин. Также, в 1972 году ГДР и ФРГ подписали документ о взаимном признании. В том же году в Москву прибыл президент США Р. Никсон. Был подписан ряд документов, в том числе об ограничении систем противоракетной обороны и стратегических наступательных вооружений.

Основным событием периода разрядки являлось подписание 1 августа 1975 г. в Хельсинки заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе между главами 33 европейских государств. Было достигнуто соглашение о территориальной целостности государств, невмешательстве во внутренние дела, мирном урегулирование споров, уважении прав человека и др. Расширялась сфера взаимоотношений с некоторыми странами Запада, в частности с Францией. Было подписано соглашение о сотрудничестве в области изучения и освоения космического пространства в мирных целях. Кроме того, заключено соглашение об экономическом сотрудничестве с Италией.

Как ни странно, судьба этих договоренностей была обречена. В процессе развития взаимоотношений СССР и стран мира на рубеже 1980-х годов, негативное влияние на общую ситуацию оказала советская политика в Афганистане. Контрреволюционные силы во главе Хафизуллы Амина угрожали просоветскому правительству. Откликнувшись на просьбу братского народа, Советский Союз ввел войска в Афганистан. Мировое сообщество восприняло и расценило это как агрессию. Чрезвычайная сессия Генеральной Ассамблеи ООН заявила о нарушении суверенитета государства "третьего мира" Советским Союзом. Началась новая фаза гонки вооружений. После смерти Л.И.

Конференция «Ломоносов 2014»

Брежнева, генеральным секретарем ЦК КПСС стал Ю. В. Андропов. Ситуация стала еще хуже, контакты со странами Запада сократились. Одним из признаков этого ухудшения стал отказ Сената США ратифицировать подписанный с Советским Союзом договор о дальнейшем ограничении гонки ядерных вооружений (ОСВ-2). Ситуация оставалась напряженной вплоть до времен перестройки в СССР.

Сравнивая политику «нового мышления», проводимую М.С. Горбачевым, и политику разрядки, можно сказать, что первая имела расширенную сферу контактов со странами Запада. Новое руководство страны было уверено, что за короткий срок можно изменить сложившееся взаимоотношение с Западом. Однако, эти изменения обошлись государству очень дорого. За несколько лет Советский Союз в одностороннем порядке сократил численность своей военной техники и армии более чем вдвое. Кроме того, СССР добровольно вошел в договор об обычных вооруженных силах в Европе (ДОВСЕ). Можно сказать, что новое руководство, во главе М.С. Горбачева избавило Запад от страха перед атомной войной с Советским Союзом.

Итак, из всего вышесказанного можно сказать, что политика разрядки дала понять миру, что без единства, без согласований между странами, и в особенности между крупными державами, не в состоянии решать глобальные проблемы. Расширилось взаимное сотрудничество. Главным достижением политики разрядки было создание ОБСЕ, которая участвует в разрешении глобальных конфликтов и существует по сей день. Существенные изменения во второй половине 80-х годов, значительно смягчили атмосферу на мировой арене. Однако, эти изменения имели и обратный эффект. Сближаясь с СССР, страны Запада не отказались от своих прежних стереотипов. Различными путями они оказывали массовое идеологическое давление на население, пытаясь показать свое социальное превосходство. Известно чем это обернулось Советскому Союзу – распадом великой сверхдержавы. Это привело и к распаду биполярной системы, разрушению баланса в мире. В конце концов прежняя система оказалась прочнее и безопаснее, чем нынешняя.

Источники и литература

1. А. Д. Богатуров., В. В. Аверков. История международных отношений 1945-2008 М.: Аспект Пресс. Москва. 2010
 2. История России: учебное издание А.С. Орлов, А. Георгиев, Н.Г. Георгиевна, Т. А. Сивохина. -3 издание.
 3. Интернет ресурс: ru.m.wikipedia.org/wiki/организация_по_безопасности_и_сотрудничеству
 4. ru.m.wikipedia.org/wiki/Фолклендская_война.

Слова благодарности

Прежде всего, хочу поблагодарить вас за внимание. Особую благодарность хочу выразить своему многоуважаемому научному руководителю Марченко Геннадию Ивановичу.